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Opgave c029 - løsning
a)
Løsning:

1)
3 (  4( giver

Nu er M=-1 og T=4

Til sidst er M=-1 og T=4

2)
4 (  2(
giver

Her er M=12 og T=3

Her er M=11 og T=4

Her er M=10 og T=5

Her er M=9 og T=6

Her er M=8 og T=7

Her er M=7 og T=8

Nu er M=-1 og T=8

Nu er M=-9 og T=8

Til sidst er M=-9 og T=8

3)
6 (  2(
giver

Her er M=12 og T=3

Her er M=11 og T=4

Her er M=10 og T=5

Her er M=9 og T=6

Her er M=8 og T=7

Her er M=7 og T=8

Nu er M=-1 og T=8

Nu er M=-9 og T=8

Til sidst er M=-9 og T=8

b) Løsning 1 - find størst og så øvrige rækkefølge:

Løsningen anvender mange if-sætninge i niveauer
double
H;


// Hjælpevariabel

if ( (A > B) && (A > C) )

// A er størst

{



if ( (B > C) 

// B er mellemste og C mindst


{


// nuværende rækkefølge C, B, A



H = A;

// Ombyt A og C



A = C;



C = H;


}


else 


// C er mellemste og  B mindst


{


// nuværende rækkefølge B, C, A



H = A;

// Gem største



A = B;

// Flyt mindste på plads



B = C;

// Flyt mellemste på plads



C = H;

// Flyt største på plads


}

} 

else if ( B > C)


// B er størst

{



if ( (A > C) 

// A er mellemste og C mindst


{


// nuværende rækkefølge C, A, B



H = A;

// Ombyt A og C



A = C;



C = H;


}


else 


// C er mellemste og  A mindst


{


// nuværende rækkefølge A, C, B



H = B;

// Gem største



B = C;

// Flyt mellemste på plads



C = H;

// Flyt største på plads


}

}

else 
if ( (A > B) 

// C er størst , A er mellemste og B mindst

{



// nuværende rækkefølge B, A, C


H = A;


// Ombyt A og B


A = B;


B = H;

}

else 



// A mindst og B mellemste

{



// nuværende rækkefølge A, B, C

}

Man skal her huske, at når en variabel tildeles en ny værdi, så mistes den gamle. Der er derfor brug for en hjælpevariabel til at gemme den ene værdi i, når der skal rokeres.

b) Løsning 2 - find hele rækkefølge:

Løsningen anvender reduktion
c) double
H;



// Hjælpevariabel

d) if ( (A > B) && (A > C)  &&  (B > C) )
//A er størst,B er mellemste, C mindst

e) {




//nuværende rækkefølge C, B, A

f) 
H = A;



//Ombyt A og C


A = C;


C = H;

}

g) else if ( (A > B) && (A > C) )
// A er størst, C er mellemste og B mindst

h) {



// nuværende rækkefølge B, C, A

i) 
H = A;


// Gem største

j) 
A = B;


// Flyt mindste på plads

k) 
B = C;


// Flyt mellemste på plads

l) 
C = H;


// Flyt største på plads

}

m) else if (B > C) && (A > C)

// B er størst, A er mellemste og C mindst

n) {



// nuværende rækkefølge C, A, B

o) 
H = A;


// Ombyt A og C


A = C;


C = H;

}

p) else if (B > C)


// B er størst, C er mellemste og  A mindst

q) {



// nuværende rækkefølge A, C, B

r) 
H = B;


// Gem største

s) 
B = C;


// Flyt mellemste på plads

t) 
C = H;


// Flyt største på plads

}

u) else 
if (A > B) 

// C er størst , A er mellemste og B mindst

{



// nuværende rækkefølge B, A, C


H = A;


// Ombyt A og B


A = B;


B = H;

}

else 



// A mindst og B mellemste

{



// nuværende rækkefølge A, B, C

}

Man skal her huske, at når en variabel tildeles en ny værdi, så mistes den gamle. Der er derfor brug for en hjælpevariabel til at gemme den ene værdi i, når der skal rokeres.

v) Løsning 3 - del sortering:

Løsningen anvender opdelt sortering
double
H;


// Hjælpevariabel

if ( A > B )


//A er større end B 

{






H = A;


//Ombyt A og B

A = B;


B = H;

}
// B er ikke mindst (mellemst eller størst)

// A er ikke størst (mellemst eller mindst)

if ( B > C )


//B er større end C  (B er størst) 

{






H = B;


//Ombyt B og C

B = C;


C = H;

}
// C er den største

// B er ikke størst (mellemst eller mindst)

// A er ikke størst (mellemst eller mindst)

if ( A > B )


//A er større end B 

{






H = A;


//Ombyt A og B

A = B;


B = H;

}
// C er den største

// B er mellemst

// A er mindst

Man skal her huske, at når en variabel tildeles en ny værdi, så mistes den gamle. Der er derfor brug for en hjælpevariabel til at gemme den ene værdi i, når der skal rokeres.

c)
Løsning:

Xtid::Xtid (int Time, int Minut, int Sekund)

// constructor

{


Tid = ( ( (Time*60)+Minut ) * 60 ) + Sekund;

}

int
Xtid::GetTime
(void)


// returner timer

{


int
Time;



// opret hjælpevariabel


Time = Tid / 3600;


return (Time);

}

int
Xtid::GetMinut
(void)


// returner minutter

{


int
Minut; 



// opret hjælpevariabel


Minut = (Tid % 3600) / 60;


return (Minut);

}

int
Xtid::GetSekund
(void)


// returner sekunder

{


int
Sekund; 



// opret hjælpevariabel


Sekund = Tid % 60;


return (Sekund);

}

d)
Løsning:

int
Karakter;

cout << "Indtast karakter:";

cin >> Karakter;

while (
(Karakter != 0)&& (Karakter != 3) && (Karakter != 5) && 

(Karakter != 6)&& (Karakter != 7) && (Karakter != 8) && 

(Karakter != 9) && (Karakter != 10)&& (Karakter != 11) && 

(Karakter != 13)  )

{


cout << "Fejl i karakter angivelse - skal være efter 13-skalaen\n";


cout << "Indtast karakter:";


cin >> Karakter;

}

Der kan også laves interval-check og fejl-karater istedet

int
Karakter;

cout << "Indtast karakter:";

cin >> Karakter;

while (
(Karakter < 0) || (Karakter == 1) || (Karakter == 2) ||

(Karakter == 4) || (Karakter == 12) || (Karakter >= 13)  )

{


cout << "Fejl i karakter angivelse - skal være efter 13-skalaen\n";


cout << "Indtast karakter:";


cin >> Karakter;

}

e)
Løsning:

Denne løsning er lavet uden brug af multiplikation

int
L ( 1 );



// linie variabel

int
C ( 1 );



// kolonne variabel

while (  L <= 10 )



// test for flere linier

{


int
Tal ( L );


// opret Tal med startværdi


while (  C <= 10 )

// test for flere kolonner


{



cout << Tal << "   ";



Tal = Tal + L;

// næste tal udregnes



C = C + 1;

// næste kolonne


}


cout << "\n";


// linie slut - udfør linieskift


L = L + 1;


// næste linie

}
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